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РОЗВИТОК MOOC-ПЛАТФОРМ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ  
ЯК ФАКТОР ДІДЖИТАЛІЗАЦІЇ ОСВІТИ В УМОВАХ COVID-19
У статті розглянуті правові та методологічні питання діджиталізації освіти в Україні, проведено 

аналіз впровадження MOOC в українську та світову систему освіти, виявлені можливості масових 
відкритих дистанційних курсів для розвитку власних цифрових навичок населення та підвищення 
ступеня діджиталізації освіти країни. З’ясовано, що діджиталізація освіти заснована на цифровому 
поданні інформації, яке дає змогу підвищити ефективність економіки та поліпшити якість життя 
населення країни через підвищення власних інформаційних навичок, що особливо актуально на сучас-
ному динамічному ринку праці в умовах Covid-19. Показано, що основним засобом при цьому висту-
пають сучасні дистанційні курси, які трансформувалися в масові відкриті курси MOOC та пропону-
ються як один із засобів залучення населення до діджиталізації освіти в рамках реалізації Концепції 
розвитку цифрових компетентностей. Проведений аналіз останніх досліджень і публікацій із теми 
дистанційного навчання дав змогу виявити, що переважна кількість праць присвячена методології 
розробки та впровадження дистанційних курсів у процес навчання середньої та вищої школи, проте 
бракує інформації про використання курсів дистанційного навчання для підвищення рівня цифрової 
освіти населення країни. Проведений аналіз світових та українських інноваційних освітніх середо-
вищ, що надають доступ до MOOC, дав змогу виявити величезну кількість курсів англійською мовою 
на платформах, що активно працюють для населення всього світу, та незначну кількість курсів 
українською мовою на українських платформах, які тільки починають активно працювати. У процесі 
дослідження структури та динаміки Світового рейтингу цифрової конкурентоспроможності України 
як основного індикатора впровадження цифрових технологій було виявлено основні сфери, в яких 
відбувається максимальне відставання України від розвинутих країн світу. Ними є «Технології» та 
«Майбутня готовність», що продемонструвало необхідність розробки і впровадження нових сучас-
них дистанційних курсів. Проведений педагогічний експеримент із визначення ефективності впро-
вадження курсів MOOC порівняно з традиційними дистанційними курсами Moodle довів якість саме 
масових відкритих курсів для підвищення інформаційних навичок слухачів. Проте, окрім очевидних 
переваг впровадження MOOC, було виявлено низку проблем та ризиків їх використання, що пере-
шкоджають успішності реалізації діджиталізації освіти.

Ключові слова: діджиталізація, MOOC-платформи, масові відкриті дистанційні курси, Covid-19, 
Світовий рейтинг цифрової конкурентоспроможності.

Постановка проблеми. Сучасний етап світо-
вого соціально-економічного розвитку характери-
зується істотним впливом на нього цифровізації. 
Розвиток нових інформаційних і комунікаційних 
технологій породжує системні зміни у всіх сферах 
людського життя, зокрема в освіті. Одним із клю-
чових проявів віртуалізації суспільства є тенден-
ція діджиталізації освіти. Як сучасний тренд сві-
тового суспільного розвитку, що прийшов на зміну 
інформатизації та комп’ютеризації, він заснований 
на цифровому поданні інформації, яке в масшта-
бах економічного та соціального життя дає змогу 
підвищити ефективність економіки та поліпшити 
якість життя населення країни [1].

Сучасна освіта стикається з вагомими викли- 
ками, включаючи швидкий перехід до онлайн-нав-
чання, викладання та оцінювання. Пандемія Covid-19  

і в Україні, і в усьому світі привела до активізації 
інноваційних методів навчання, зокрема до дис-
танційного навчання, збільшила внесок цифрових 
технологій в освіту з новим акцентом на тому, які 
інструменти потрібні для масштабного впрова-
дження онлайн-навчання та як учні та викладачі 
можуть суттєво взаємодіяти з цими підходами.

У березні 2021 р. Кабінет Міністрів України 
схвалив Концепцію розвитку цифрових компетент-
ностей [2]. Згідно зі стратегічною ціллю Мінцифри, 
цифрової грамотності за три роки мають навчи-
тися близько 6 млн українців. Як допоміжні циф-
рові інструменти для досягнення цієї мети були 
запропоновані національна онлайн-платформа 
Дія із 50 освітніми серіалами із цифрової грамот-
ності та перший національний тест на цифрову 
грамотність «Цифрограм». Також була побудо-
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вана мережа із 2000 офлайн-хабів цифрової 
освіти по всій країні, і ще планується запустити 
близько 4000 хабів [2].

Одним з ефективних рішень для залучення 
населення до діджиталізації освіти та посилення 
власних цифрових компетентностей вважаємо 
застосування MOOC-платформ дистанційного 
навчання, які активно розвиваються в усьому 
світі. MOOC (massive open online course, масо-
вий відкритий онлайн-курс) – це вид дистанцій-
них освітніх програм, що передбачає необмежене 
число учасників і відкритий доступ через Інтернет. 
Основні властивості цих курсів задаються пер-
шими трьома літерами абревіатури:

Мassive – масовий, велика кількість учасників 
курсів;

Оpen – відкритий, доступний для будь-якого 
учасника без обмежень; допускаються платна 
видача сертифікатів та працевлаштування випус-
кників;

Online – курс повністю реалізується в дистан-
ційному форматі в мережі Інтернет із використан-
ням як асинхронних (самостійне вивчення мате-
ріалів), так і синхронних (вебінари, онлайн-лекції, 
чати) методів електронного навчання e-learning [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні та методичні аспекти розробки та впро-
вадження MOOC запровадили англійські вчені: 
Л. Бреслоу, Д. Левін, Д. Прітчард, Дж. Стамп, 
Д. Сітон, Т. Фенвік, Н. Хард. Серед українських нау-
ковців активно займалися питаннями масових від-
критих онлайн-курсів І. Бацуровська, О. Буйницька, 
Л. Варченко-Троценко, А. Джаландінова, М. Куха- 
ренко, Н. Морзе, І. Примаченко, Н. Сиротенко, 
Н. Тихомирова та інші вчені. Зокрема, О. Самойленко 
здійснювала огляд можливостей МООС-платформ 
у розвитку інформальної освіти дорослих [4]. 
О. Мельникова та Ю. Олійник розкрили особли-
вості функціонування ринку онлайн-освіти [5]. 
О. Романовський висвітлював потенціал викори-
стання технологій дистанційного навчання для 
формування лідерських якостей у здобувачів 
вищої освіти [6]. А. Арванут оцінював погляди сту-
дентів, які переглянули відеоролики Академії Хана 
в середовищі MOOC, відповідно до вимірів сприй-
нятої корисності, простоти використання, стратегій 
навчання та когнітивної оцінки [7].

Переважно зазначені дослідження присвячені 
методичним та теоретичним аспектам розробки 
та впровадження масових відкритих дистанційних 
курсів у систему вищої освіти. Проте вони можуть 
бути застосовані і для підвищення цифрової гра-
мотності населення та поширення діджиталіза-
ції. Хоча багато дослідників вивчають проблеми 
дистанційного навчання, досі не вирішеними 
залишаються питання масового запровадження 
MOOC-курсів для підняття рівня цифрових нави-
чок населення України.

Мета статті – дослідити степінь розвитку 
MOOC-платформ дистанційного навчання у світі 
і в Україні та з’ясувати їхні можливості для підви-
щення рівня діджиталізації освіти країни.

Поставлена мета реалізована за допомогою 
таких завдань: 1) охарактеризувати стан діджита-
лізації освіти та дистанційного навчання в умовах 
Covid-19; 2) розглянути MOOC-платформи дис-
танційного навчання як один із засобів залучення 
населення до діджиталізації освіти в рамках реа-
лізації Концепції розвитку цифрових компетент-
ностей; 3) провести аналіз останніх досліджень 
і публікацій із теми дистанційного навчання, 
зокрема з розроблення та впровадження MOOC; 
4) проаналізувати світові та українські інноваційні 
освітні середовища, що надають доступ до MOOC; 
5) дослідити структуру та динаміку Світового рей-
тингу цифрової конкурентоспроможності України 
як основного індикатора впровадження цифро-
вих технологій; 6) провести порівняльну харак-
теристику топових платформ дистанційного нав-
чання світу та України в розрізі кількості слухачів 
та розроблених курсів; 7) провести педагогічний 
експеримент порівняння ефективності звичайних 
дистанційних курсів на платформі дистанційного 
навчання Moodle та масових відкритих курсів на 
інноваційній платформі Prometheus; 8) визначити 
проблеми та ризики, що перешкоджають успішно-
сті реалізації діджиталізації освіти.

Виклад основного матеріалу. Сучасна всес-
вітня дистанційна освіта представлена переваж-
ною кількістю курсів англійською мовою, серед них 
чимало MOOC-курсів. Найпопулярнішими провід-
никами дистанційної освіти англійською мовою 
є глобальні інноваційні освітні середовища, що 
представлені в таблиці 1.

Таблиця 1
Глобальні інноваційні освітні середовища, що 

надають MOOC
Всесвітні платформи

Coursera https://www.coursera.org/
Edx https://www.edx.org/
Udacity https://www.udacity.com/
Kadenze https://www.kadenze.com/
Udemy https://www.udemy.com/
FutureLearn https://www.futurelearn.com/
Swayam https://swayam.gov.in/

Українські платформи
платформа неформальної 
освіти Prometheus https://prometheus.org.ua/

студія онлайн-освіти 
Educational Era https://www.ed-era.com/

Про місце України на світовій арені із впро-
вадження цифрових технологій дає уявлення 
Світовий рейтинг цифрової конкурентоспромож-
ності (World Digital Competitiveness ranking), що 
складається щорічно швейцарським Міжнародним 

https://www.coursera.org/
https://www.coursera.org/
https://www.coursera.org/
https://www.coursera.org/
https://www.coursera.org/
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https://www.coursera.org/
https://www.coursera.org/
https://www.edx.org/
https://www.edx.org/
https://www.edx.org/
https://www.edx.org/
https://www.edx.org/
https://www.edx.org/
https://www.edx.org/
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https://www.udemy.com/
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інститутом управління та розвитку в Лозанні [8]. 
З 64 країн, стосовно яких складається рейтинг, 
Україна у 2021 р. перейшла на 54 місце, підняв-
шись на 4 позиції з 58 місця за результатами 
2020 р.
 

 
Рис. 1. Динаміка Світового рейтингу цифрової 

конкурентоспроможності по Україні за 2017–2021 рр. 
(побудовано автором на основі [9])

Світовий рейтинг цифровий конкурентоспро-
можності IMD формується на основі 50 критеріїв 
за сукупним результатом у трьох категоріях:

1) «Знання»: країни шикуються в порядку 
зменшення якості навчання, освіти, науки. Україна 
розташувалася на 37 рядку;

2) «Технології»: експерти розподіляють країни 
відповідно до стану Інтернет- і комунікаційних тех-
нологій, фінансового капіталу в ІТ-галузі, а також 
регуляторного середовища. Україна знаходиться 
на 58 місці;

3) «Майбутня готовність»: верхні позиції від-
водяться країнам із високим рівнем готовності 
використовувати цифрову трансформацію. У цій 
категорії Україна займає також лише 58 місце [10].

Згідно з Концепцією розвитку цифрових ком-
петентностей, формування і розвиток цифрових 
навичок у суспільстві здійснюється за допомогою 
здобуття населенням цифрової освіти з вико-
ристанням сучасних інформаційних ресурсів, 
нових освітніх технологій та цифрових освіт-
ніх ресурсів, спрямованих на підвищення рівня 
цифрових навичок та цифрових компетентно-
стей [2]. Світовий рейтинг цифрової конкурен-
тоспроможності IMD підкреслює, що слабкими 
місцями України є саме технологічні аспекти 
дистанційного навчання та низький рівень готов-
ності використовувати ці технології. Тому важ-
ливо активно використовувати сучасні техноло-
гії в освіті, розробляти нові наочні дистанційні 
курсі, а також широко застосовувати їх у процесі 
навчання на всіх рівнях, включаючи підвищення 

кваліфікації та отримання мінімального рівня 
цифрових навичок непідготовленого населення.

В Україні поступово спостерігається позитивна 
динаміка в цьому напрямі (рис. 2), проте її темпи 
є доволі низькими для входження України до кате-
горії технологічно розвинутих країн.
 

Рис. 2. Динаміка компонентів Світового рейтингу цифрової 
конкурентоспроможності по Україні за 2017–2021 рр. 

(побудовано автором на основі [10])

MOOC ведуть свою історію з 2012 р., і на 
кінець 2020 р. їх кількість у світі вже сягала 
16,3 тис. Розроблені всі вони викладачами та 
науковцями 950 університетів. Темпи поширення 
MOOC у світі постійно зростають. Так, лише тільки 
за один 2020 р. було розроблено і впроваджено 
2,8 тис. курсів [11].

Таблиця 2 демонструє світовий рейтинг плат-
форм масового відкритого дистанційного нав-
чання за кількістю користувачів та курсів.

Таблиця 2
Рейтинг MOOC платформ за кількістю 

користувачів та курсів
Кількість  

користувачів
Кількість  

дистанційних курсів
Coursera 76 млн 4600
edX 35 млн 3100
FutureLearn 14 млн 1160
Swayam 16 млн 1130

Рівень розвитку дистанційного навчання 
в англомовному середовищі є доволі високим, 
проте він не є рівномірним у різних галузях. Рис. 3 
демонструє світовий розподіл MOOC за категорі-
ями. Привертає увагу велика кількість розробле-
них курсів за темами «Бізнес» та «Технології», 
які разом становлять майже 40% всіх відкритих 
онлайн-курсів, що дає змогу населенню всього 
світу на постійній основі піднімати свій рівень тех-
нологічної підготовки і бути готовими до відкриття 

 

Рис. 3. Світовий розподіл MOOC за категоріями
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стартапів або участі в роботі бізнесу, що вже 
існує. Таким чином, велика кількість розроблених 
MOOC у світі дозволяє реалізовувати можливість 
навчання протягом всього життя, піднімати свій 
рівень конкурентоспроможності на дедалі більш 
динамічному ринку праці і, як наслідок, піднімати 
рівень життя населення.

 В Україні розвиток MOOC поки відстає від всес-
вітніх тенденцій, проте навіть на одній платформі 
Prometheus за 6 років її існування зареєстровано 
вже 1 800 000 слухачів, більше 200 онлайн-кур-
сів та видано близько мільйона сертифікатів. 
Не викликає сумнівів, що можливості інформацій-
них технологій та дистанційних курсів є надзви-
чайно великими, особливо сучасних курсів MOOC, 
які, на відміну від своїх попередників, характери-
зуються високим степенем наочності з обов’яз-
ковими відеоресурсами, ґрунтовним контролем 
із включенням завдань різного типу: від тестових 
наприкінці кожного блоку теоретичного матері-
алу до завдань із ручною перевіркою. Важливим 
елементом контролю в курсах MOOC є також 
завдання із взаємоперевіркою учасників курсів. 
Саме таким чином кожен учасник курсу має змогу 
побачити максимальну кількість різних підходів 
до розв’язання однієї проблеми, а також знайти 
чимало типових помилок, на які зверне увагу під 
час подальшого виконання своїх завдань. Велика 
кількість учасників масових курсів дає змогу мак-
симально зануритися в проблематику, що вивча-
ється, і за мінімальний час отримати максималь-
ний досвід із практичним залученням до галузі, 
що вивчається. Очевидно, роль MOOC у нашому 
суспільстві, культурі та економіці є надзвичайною 
та особливою для майбутнього країни, коли впро-
вадження інноваційних цифрових технологій і роз-
виток нових педагогічних методів на їхній основі 
не тільки змінять форми і засоби викладання, але 
й усе фізичне середовище, в якому воно здійсню-
ється. Воно має стати не місцем передачі знань, 
а місцем розвитку людського розуму, головним 
завданням якого виступають творчість та іннова-
ції, а не повторення завчених фактів або механічні 
відповіді на тести. Для з’ясування ступеня ефек-
тивності впровадження курсів MOOC було про-
ведено педагогічний експеримент, який полягав у 
проходженні двома групами (контрольною та екс-
периментальною) двох курсів (звичайного дистан-

ційного курсу на платформі Moodle та MOOC-курсу 
на платформі Prometheus) з академічної добро-
чесності. Усіх учасників експерименту (32 особи) 
було поділено випадковим чином на дві групи. 
Контрольна група (Група 1) проходила навчання 
за традиційним дистанційним курсом на внутріш-
ній локальній платформі Moodle. Цей курс містив 
конспекти лекцій, презентації і тести для контролю 
знань. Експериментальна група (Група 2) вивчала 
академічну доброчесність за допомогою масового 
відкритого курсу, запропонованого на платформі 
Prometheus: «AI101. Академічна доброчесність: 
онлайн-курс для викладачів». За контентом оби-
два курси були ідентичними. Проте другий курс 
містив матеріали у вигляді відеолекцій, а також 
чималу кількість ресурсів для сумісної та інтерак-
тивної роботи – форуми для обговорення, прак-
тичні завдання з можливістю взаємоперевірки та 
онлайн-тренажер. До початку навчання було про-
ведено опитування всіх учасників експерименту за 
допомогою тестування з метою виявлення степені 
обізнаності в галузі, що вивчається. Результати 
тестування показали, що обидві групи мали при-
близно однаковий рівень обізнаності, що було 
доведено за статистичним критерієм Стьюдента 
на рівні значущості 0,95. Після проходження нав-
чання було проведено контрольний зріз знань 
обох груп, і статистичний критерій Стьюдента для 
двох незалежних вибірок на рівні значущості 0,95 
показав істотну різницю на виході з вищими показ-
никами в експериментальної групи (Табл. 3).

Дані вибірки мають стандартні відхилення, що 
статистично не відрізняються (p - Variances≥0,05), і 
середні значення, що також статистично не відріз-
няються по двох групах за результатами вхідного 
тестування (p≥0,05), проте істотно відрізняються 
за результатамит вихідного тестування, що дово-
дить вищу ефективність курсу MOOC порівняно з 
традиційним дистанційним курсом. Незважаючи 
на переважні позитивні прогнози діджиталізації 
освіти, варто зазначити низку проблем і ризиків, 
що перешкоджають успішності реалізації цього 
процесу: діджиталізація може посилити соціальну 
нерівність у суспільстві, оскільки вона може бути 
доступна всім неоднаковою мірою, бо цифрова 
реальність вимагає адекватних їй знань, профе-
сійних умінь і навичок для взаємодії з реаліями 
цифрового середовища і, мабуть, не менш важ-

Таблиця 3
Застосування t-тесту Стьюдента перевірки на достовірність різниці отриманих результатів

Середнє 
значення 
Група 1

Середнє 
значення 
Група 2

t-value p N1 N2 Std.Dev 
Група 1

Std.Dev 
Група 2

F-ratio 
Variances

p - 
Variances

Вхідний 
тест 5,3325 5,3308 0,0028 0,9977 16 16 1,008276 1,779420 3,114570 0,072402

Вихідний 
тест 8,0625 8,9375 -3,040 0,0048 16 16 0,997914 0,773730 3,025316 0,059515
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ливого чинника – наявності матеріальних засобів 
(доступ до Інтернету, ноутбуки, смартфони).

Також надання онлайн-платформами освітніх 
ресурсів не дає гарантій того, що людина засво-
їть пропонований матеріал і чогось навчиться; є 
ризик розвитку в учнів так званої екранної залеж-
ності, витіснення живого спілкування як кому-
нікації, ризики, пов’язані зі здоров’ям, загрози, 
створювані кіберзлочинністю та маніпулюванням 
інформацією, ризики системних збоїв.

Висновки і пропозиції. Таким чином, світова 
освіта нині, з одного боку, стоїть на порозі вели-
чезних перетворень, які будуть зумовлені подаль-
шою інтеграцією нових технологій у навчальний 
процес, з іншого – знаходиться в стані активного 
пошуку найбільш ефективної моделі їх впрова-
дження, застосовуючи принцип максимальної 
інтеграції традицій з інноваціями. З метою підви-
щення ефективності діджиталізації як тренду роз-
витку світової економіки та суспільства необхідні 
виявлення викликів, загроз, проблем і можливих 
негативних наслідків цифровізації, складання і 
реалізація програм управління відповідними ризи-
ками. Впровадження нових сучасних дистанцій-
них курсів у форматі MOOC має стати потужним 
двигуном розвитку діджиталізації, підвищення 
конкурентоспроможності населення на сучасному 
динамічному ринку праці і, як наслідок, підви-
щення рівня життя населення країни.

Нами були виявлені проблеми та ризики діджи-
талізації в Україні, а також окреслені шляхи їх подо-
лання за допомогою розробки та впровадження 
масових відкритих курсів в освітній процес україн-
ців  протягом усього життя. Запропонований підхід 
може бути використаний для опрацювання різних 
рівнів установ для подальшого впровадження.
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Tsekhmister Ya. Development of distance learning MOOC-platforms as a factor of education’s 
digitalization in COVID-19 conditions

The article considers legal and methodological issues of education’s digitalization in Ukraine, analyzes the 
implementation of MOOC in the Ukrainian and world education system, identifies opportunities for mass open 
distance courses to develop digital skills and increase the degree of education’s digitalization. It has been 
found that the digitalization of education is based on the digital presentation of information, which allows to 
increase the efficiency of the economy and improve the life quality by improving their own information skills, 
which is especially relevant in today's dynamic labor market in Covid-19. It is shown that the main means are 
modern distance learning courses, which have been transformed into mass open MOOC courses and are 
offered as one of the means of involving the population in the education’s digitalization in the implementation 
of the digital competencies concept. An analysis of recent research and publications on distance learning 
revealed that most of the work is devoted to the methodology of development and implementation of distance 
learning courses in secondary and higher education, but insufficient information on the use of distance learning 
courses to improve digital education. The analysis of global and Ukrainian innovative educational environments 
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that provide access to MOOC revealed a huge number of English language courses on platforms that are 
active for the population around the world, and a small number of Ukrainian language courses on Ukrainian 
platforms that are just beginning to work actively. In the process of studying the structure and dynamics of the 
World Digital Competitiveness Rating of Ukraine as the main indicator of the digital technologies introduction, 
the main areas in which Ukraine lags behind the developed countries of the world were identified. These 
included Technologies and Future Readiness, which demonstrated the need to develop and implement new 
modern distance learning courses. The conducted pedagogical experiment to determine the effectiveness 
of the implementation of MOOC courses in comparison with traditional distance courses Moodle proved the 
quality of mass open courses to improve the information skills of students. However, in addition to the obvious 
benefits of MOOC implementation, a number of problems and risks of their use have been identified that hinder 
the success of the education’s digitalization.

Key words: digitalization, MOOC-platforms, mass open distance courses, Covid-19, world rating of digital 
competitiveness.


